我班来了新同学/学校生活/高小

生活事件教案
我班来了新同学 —— 认识少数族裔 / 新来港同学
示例概要
香港每年都有不少内地儿童或少数族裔儿童来港居住，部分少数族裔儿童则在香港土生土长，自幼在本地接受教育。少数族裔及新来港同学在文化、宗教、语言及生活习惯各方面，与本地学生或会有一定的差异；如本地学生未能了解他们，可能会产生不少误会和隔膜。本教案旨在让学生学习尊重不同文化及生活方式，并接纳不同人士之间的差异，建立和谐及共融文化。
對象
高小学生
學習目標
让学生
1. 增加对少数族裔或新来港儿童的了解
2. 学会尊重、接纳及协助新同学融入学校生活
價值觀 / 態度
尊重他人、接纳及包容
教學形式
德育及公民教育課
教材
1. 附件一：「你讲咩话﹖」工作纸及答案
2. 附件二：「你讲咩话﹖」简报
3. 附件三：新同学角色咭
4. 附件四：「乐融融大行动计划书」工作纸
5. 附件五：乌尔都语声档(共三个)
6. 电脑及投影机（教师自备）
教學時間
70分鐘
延伸活动
一、探访少数族裔人士／新来港机构
联络服务有关群体的机构，进行社区探访。学生分成小组，透过访问少数族裔人士或新来港人士了解他们的生活情况，并藉此表达对他们的关心。
二、影片欣赏
教师可与学生一同欣赏由香港电台制作的影片「各自各精彩：新移民系列3 －－ 这个冬天不太冷」，内容是讲述新来港儿童及少年在学习及生活上所遇到的困难，以及他们如何适应香港的生活。欣赏影片后可与学生作分组讨论。
教學流程
	教學步驟 (時間)
	學習重點

	活動一：「你讲咩话?」（10分钟）
1. 教师播放简报，先简介数个乌尔都语常见单字。注意先不要告诉学生这是乌尔都语。
2. 接着放映选择题，请学生以填写 (附件一) 的「你讲咩话﹖」工作纸，或以抢答形式选出乌尔都语的正确含意。教师可预备一些小礼物奖励答对的学生。
3. 教师参考附件一(2)的资料，讲解乌尔都语的由来。

	香港是多元文化汇聚的城市，学生容易接触到来自不同地方的人士，但往往对他们的文化认识不多。语言是人与人之间沟通的桥梁，因此这教节会以此作引子。
简报问及的是巴基斯坦的官方语言——乌尔都语(Urdu)。有部分来自巴基斯坦的儿童只懂得乌尔都语及少许英语。此活动可增加学生对少数族裔语言的认识和兴趣。
活动时，教师可留意以下各点：
· 学生能够答对多少题目？他们对这些外国语言的认识有多少？
· 学生平日有没有从其他途径认识到这些方言？
· 邀请学生分享一些自己与少数族裔或新移民人士接触的经验。
· 提问学生有否尝试体会少数族裔或新移民人士在香港生活所遇上的语言困难


	活動二：「新同学来了！」（20分钟）
1. 教师邀请学生站出来扮演新同学。该学生需要抽出一张角色咭，然后依据咭上的内容向全班同学打招呼。
2. 全班分为四组，每组有一次机会猜出新同学是来自哪一个地方。
3. 如学生未能猜出答案，则可以向「新同学」问一条是非题来帮助猜测，而新同学只能回答︰「是」、「否」或「不适用」选择。每组会有两次发问的机会。
4. 如有足够时间，可再邀请其他学生出来抽取另一张角色咭，扮演另一位新同学，再邀请学生竞猜。
5. 如有需要，教师可引导学生问问题的方向，例如︰饮食和生活习惯等。
6. 教师小结：不同种族、地区的学生会有不同文化和生活习惯，我们需要增加对他们的了解，并尊重他们的文化和习惯。另一方面，他们的喜好可能和我们一样，如看书、看电视、上网等，我们只要愿意踏出第一步，与他们交流，或会发现彼此有着不少共同的兴趣。
	透过「新同学」的自我介绍及其他学生的提问，让学生更了解少数族裔及新来港儿童的背景及生活习惯。另外，完成活动后，教师可邀请学生分享感受，例如： 

· 学生对少数族裔或新来港人士的认识有多少？
· 学生从什么途径可以认识到少数族裔或新来港人士的有关资料？
· 学生对于有这些背景的新同学有什么感觉或看法？喜欢这国籍或籍贯的同学吗？为什么？
· 学生对待香港和新来港的同学的方式会否有分别？为什么？
如班中有角色咭设定种族的学生，教师可邀请他们出来作自我介绍，让同学更深入认识他们。


	活动三：「乐融融大行动」（25分钟）
1. 教师请学生分成四至五人一组并简介活动内容。
2. 活动背景：假设学校正举行「乐融融大行动」，目的是希望协助新插班生能够尽快适应校园生活，与其他同学融洽相处，并投入学习生活。新插班生是新来港的少数族裔人士，各学生需要分组撰写一个行动计划书，协助新同学尽快融入班中，及适应学校生活。
3. 教师派发工作纸「乐融融大行动计划书」给学生。
4. 学生有10分钟时间讨论计划的内容。
5. 完成讨论后，教师邀请每组各派代表，向全班报告他们的计划书。
6. 教师可综合各组报告，给予一些评语。

	新移民同学需要一段时间才可以适应新学校和社区生活，在这段期间，他们很需要别人的接纳和协助。本活动旨在鼓励学生尊重、接纳少数族裔或新来港同学，协助他们融入学校生活。
· 学生认为少数族裔或新来港同学在校园生活、日常生活及社区生活上有什么需要？
· 学生认为新来港同学面对陌生的学校环境时，会有什么感受？
· 我们与这些同学接触的时候会遇到什么困难？我们应如何处理这些问题？
· 学生应该抱什么态度来与这些新同学接触？
· 如班上有少数族裔或新来港同学，教师可因应情况邀请他们分享个人在香港生活的想法（正负面均可），让其他学生可更了解他们的感受及在香港生活的情况。


教師總結 (10分鐘)
　　香港的少数族裔及新来港儿童人口近年有上升趋势。他们入读主流学校的机会很大，因此本地学生很容易会有机会接触到他们。这些儿童离开了自己出生、长大的地方，入读新的学校，接触新的朋友，很容易会出现仿徨无助的感觉。
　　但本地学生可能因为文化的差异，又或在传媒渲染下，对少数族裔／新来港人士产生负面印象和误解，有机会排斥和歧视这些新同学。其实香港是国际大都会，香港人向来以包容和接纳不同种族文化人士自傲。身为香港人及作为学校里的一分子，我们应该积极了解少数族裔及新来港同学真正的一面，以及他们的需要，进而主动向他们提供协助，令他们能够早日融入学校和社区生活。
　　此外，在日常生活中，当我们遇到少数族裔及新来港人士时，亦应该抱持友善、亲切的态度，简单向他们以微笑、点头回应，在有需要的时候提供协助，已是接纳他们融入社会的第一步。
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一位从巴基斯坦来港的新朋友丽莎说了以下几句话，你知道她在说甚么吗？ 

(请圈出答案)
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活动一：你讲咩话答案 (教师用)

1. a (你好)
 

2. c (谢谢)

3. b (再见)
 

4. a (乌尔都语*)
(1-3正确读音请参考【附件五】的三个音档)
*注：乌尔都语(Urdu) 是巴基斯坦的官方语言，在印度、孟加拉地区也通行。有部分来自巴基斯坦的儿童只懂得乌尔都语及少许英语。
「你讲咩话﹖」简报
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活动二： 「新同学来了！」角色咭
	新同学A
姓名：  Saima (译音： 茜玛)
性别：  女
自我介绍：(请以英文读出以下内容)
Hello! My name is Saima. I don’t know Chinese.
(请根据以下资料回答问题， 如资料没有提及，可回答不适合或自行作答)
语言
乌尔都语及少许英语
宗教
伊斯兰教
饮食
不吃猪肉
嗜好
看书、看电视
出生地
香港，但出生后回乡居住， 一年前才回港。
年龄
11岁
生活习惯
每天都要祈祷一次，每星期要到清真寺祈祷。
(答案)
新同学是来自巴基斯坦
	新同学B
姓名：  Alok (译音：亚乐)
性别：  男
自我介绍：(请以英文读出以下内容)
namaste! My name is Alok. (说话时双手紧合)
(请根据以下资料回答问题，如资料没有提及，可回答不适合或自行作答)
语言
尼泊尔语及少许英语
宗教
印度教
饮食
素食
嗜好
与兄弟到公园玩耍，看电视
出生地
尼泊尔，一年前才跟随父亲来香港。
年龄
12岁
生活习惯
间中与家人一同到印度教寺庙，其他与一般人无异。
(答案)
新同学是来自尼泊尔

	新同学C
姓名： Ramayan (译音：利玛恩 )
性别： 女 

自我介绍：(请以英文读出以下内容)
suno! My name is Ramayan. 

(请根据以下资料回答问题， 如资料没有提及，可回答不适合或自行作答)
语言
印度语及英语
宗教
锡克教
饮食
素食
嗜好
与姐妹到公园玩耍、上网
出生地
香港，但出生后回乡居住， 一年前才回港。
年龄
11岁
生活习惯
间中与家人一同到教友家聚会，喜欢在网上结识朋友， 学习香港文化。我的爸爸平日习惯戴头巾。
(答案)
新同学是来自印度
	新同学D
姓名： 王光华
性别：  男
自我介绍：(请以普通话读出以下内容)
大家好！我叫王光华，请大家多多指教! 

(请根据以下资料回答问题，如资料没有提及，可回答不适合或自行作答)
语言
普通话
宗教
没有
饮食
爱吃小笼包、菜饭
家乡名胜
外滩、东方明珠电视塔
出生地
湖南，三个月前与家人一同移民到香港。
年龄
11岁
生活习惯
与伯父及其家人同住，有多位堂兄弟姐妹，每天都要协助照顾。
(答案)
新同学是来自上海



活动三： 「乐融融大行动计划书」工作纸


计划名称：
新同学将会面对的困难：

计划行动内容：


 [image: image7.jpg]



日期：                  
你讲咩话?





附件一(1)
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1. 





a.你好		 b.再见


c. 谢谢	     d. 不是   
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2. 





a.你好叻	   b.再见


c. 谢谢	   d. 不是   
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3. 





a.靓女		 b.再见


c. 谢谢	  	 d. 靓仔   


 





猜猜看上述三题所用的是甚么语言?








4.





     a. 乌尔都语		 b. 乌克兰语


c. 乌尼单语   	 d.  乌卒卒语  








附件一(2)





附件二





附件三





附件四





个人方面：





全班方面：





小组成员：





推行时间：
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		 謝謝





		 你好





		 再見





教師請於下載「你講咩話﹖」三段聲檔後自行插入聲檔於簡報內。
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2. 			  的意思是甚麼?

a.你好叻			 b.再見

c.謝謝	  	     	 d.不是   
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3. 			    的意思是甚麼?

a.靚女			 b.再見

c.謝謝	  	     	 d.靚仔   
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1.			   的意思是甚麼?

a.你好			 b.再見

c.謝謝	  	     	 d.不是   
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4. 上述三題所用的語言是?

a. 烏爾都語			 b. 烏克蘭語

c.	烏尼單語  	     	 d. 烏卒卒語  












